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Подальші дослідження слід спрямувати на пошук управлінських інструментів, 
здатних оптимізувати процес розроблення та прийняття рішень за результатами 
симптоматичної діагностики експортно-імпортної діяльності підприємства. 
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У статті досліджено сучасні умови формування правової компетентності управлінців 

підприємства. Визначено, що до правової компетентності належать когнітивний, практично-
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FORMATION AND DEVELOPMENT OF LEGAL COMPETENCE OF THE 

COMPANY MANAGEMENT COMPANY 
 

The article investigates the current conditions of formation of legal competence of the managers of the 
enterprise. It is determined that legal competence includes cognitive, practical-behavioral and value-motivational 
component. The formation of components in two groups of respondents - production staff and management of 
the enterprise is analyzed. The main differences in the process of forming the legal competence of managers in 
comparison with students are formulated. 

Key words: egal competence, managers of the enterprise, legal self-education, components of legal 
competence. 
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ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ ПРАВОВОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 

РУКОВОДЯЩЕГО СОСТАВА ПРЕДПРИЯТИЯ 
 

В статье исследованы современные условия формирования правовой компетентности управленцев 
предприятия. Определено, что к правовой компетентности относятся когнитивный, практически-
поведенческий и ценностно-мотивационный компоненты. Проанализированы сформированность 
компонентов двух групп респондентов – производственного персонала и руководящего состава 
предприятия. Сформулированы основные различия в процессе формирования правовой компетентности 
управленцев по сравнению со студентами. 

Ключевые слова: правовая компетентность, управленцы предприятия, правовое самовоспитание, 
компоненты правовой компетентности. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 
науковими та практичними завданнями. Модернізація системи вищої освіти в 
Україні покликана підготувати спеціалістів, які можуть реагувати на нові й нові 
виклики постмодерного суспільства, здатні до постійного самовдосконалення та 
професійного зростання. Сучасний менеджер повинен володіти готовністю працювати 
у мінливому світі, при цьому приймати правові рішення та бути готовим до 
відповідальності за них. Оскільки, як правило, управлінці підприємств належать до 
активних громадян, то формування їх правової компетентності безпосередньо впливає 
на розвиток громадянського суспільства в Україні та утвердження правової держави. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми.  
Питанням правової підготовки, правосвідомості та правової культури присвятили 
наукові праці такі вчені як Н. Ю. Коваленко, С. М. Легуша, П. В. Макушев, І. В. Осика, 
В. І. Царенко, М. М. Цимбалюк, В. Ю. Швачка, М. Й. Штангрет. Психолого-
педагогічним аспектам проблеми присвятили свої роботи Я. Кічук, О. Лукаш, В. 
Маноляк, А. Молчанова, В. Олійник, М. Полякова, В. Смирнов, Ю. Сурмяк. Проте 
залишаються не достатньо дослідженими особливості формування правової 
компетентності поза стінами закладів освіти, без цілеспрямованого впливу викладачів. 

Цілі статті. Метою дослідження є аналіз особливостей формування правової 
компетентності керівного складу підприємства в умовах роботи над собою, 
виробничого процесу та без цілеспрямованого впливу викладачів закладів освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 
отриманих наукових результатів. Затверджений наказом Міністерства освіти і науки 
України стандарт вищої освіти за спеціальністю 073 Менеджмент на першому 
(бакалаврському) рівні від 29.10.2018 р. містить широкий спектр компетентностей, що 
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мають бути сформовані. Одним з результатів навчання є вміння оцінювати правові 
наслідки функціонування організації. Реалізуючи принцип автономії заклади вищої 
освіти самостійною визначають перелік навчальних дисциплін, за допомогою яких 
будуть розвинені відповідні компетентності та досягнуті окреслені результати. Як 
правило до освітньо-професійних програм підготовки менеджерів включають такі 
дисципліни як «Правознавство», «Господарське право», «Трудове право», «Договірне 
право» тощо. Випускники за спеціальностями 071 «Облік та оподаткування» та 
072 «Фінанси, банківська справа та страхування» у відповідності до діючих стандартів 
вищої освіти мають сформувати компетентність «зміцнення України як демократичної, 
соціальної, правової держави». Здобувачі вищої освіти за спеціальністю 
076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» повинні сформувати «здатність 
здійснювати діяльність з дотриманням вимог нормативно-правових документів». Отже, 
приступаючи до професійної діяльності випускники за освітніми програмами галузі 
знань 07 «Управління та адміністрування» мають оволодіти правовими 
компетентностями. Але такі вимоги поставлені до підготовки фахівців лише у 2018 
році. До випускників попередніх років могли й не ставитися вимоги щодо знань, умінь і 
навичок у сфері права. Крім того, якщо розглядати керівний склад конкретного 
підприємства, то він може бути доволі різноманітний, представлений фахівцями з 
різних спеціальностей. У тому числі й таких, до яких не пред'являлися у процесі 
здобуття вищої освіти вимоги з оволодіння правовими компетентностями. Проте, на 
нашу думку, останні є базовими як для кожного громадянина держави, так і для 
управлінця підприємства.  

Стандарт вищої освіти за спеціальністю 073 Менеджмент на другому 
(магістерському) рівні від 10.07.2019 р. містить фахову компетентність, яка передбачає 
здатність до саморозвитку, навчання впродовж життя, що відповідає потребам швидко 
мінливого середовища. 

Опанування новел законодавства у сфері управлінської діяльності, трудового, 
підприємницького права, інших норм, пов'язаних із специфікою окремо взятого 
підприємства, стає можливим лише при сформованій правовій компетентності на тлі 
розвинутої здатності до безперервного саморозвитку. 

Під правовою копетентністю І. Огороднійчук розуміє знання соціальних норм і 
правил поведінки людей, що встановлюються і санкціонуються державою [1, с. 118]. 
Зазначене трактування досліджуваного поняття, на нашу думку, носить частковий 
характер і не відображає найважливіших аспектів – активної правової поведінки 
суб'єкта та здатності застосовувати вміння у практичних ситуаціях. За С. В. Гуріним, 
правова компетентність – це єдність правових знань, що відображають правову 
дійсність; ставлення особи до правових явищ і на основі цього її правова поведінка; 
вона проявляється через позитивну, таку, що відповідає законам суспільства, установку 
стосовно себе та інших, навколишнього світу, яка приносить успіх та задоволення від 
досягнутих результатів [2, с. 8]. І. Є. Галущак визначає правову компетенцію як 
сукупність здібностей та особистісно-вольових настанов, які визначають здатність та 
прагнення співвіднести свою соціальну поведінку з правовими нормами [3, с. 41]. 
Приєднуємося до думки В. В. Ковальової, що сформованість правової компетентності 
надає можливість менеджеру вільно орієнтуватися у правових явищах, встановлювати 
правові причинно-наслідкові зв'язки, приймати обґрунтовані управлінські рішення, 
реалізовувати їх у відповідності до норм права [4, с. 27-28]. 

З огляду на виклики інформаційного суспільства (суспільства постмодерну), в 
якому ми живемо, формування правової компетентності особи не може завершуватися 
у закладі освіти. Постійно змінюване середовище детермінує та актуалізує потреби 
оволодівати правовими знаннями, вміннями, навиками, утвердженням високого рівня 
правосвідомості та правової культури у професійному та позапрофесійному просторі 
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менеджерів підприємства.  
У структурі правової компетентності керівного складу підприємства можна 

виділити наступні компоненти (табл. 1).  

Таблиця 1. 

Компоненти правової компетентності керівного складу підприємства 
Назва 

компоненту 

Характеристика 

Конгітивний У інформаційному суспільстві базис когнітичного компоненту зміщується 

від сформованих правових знань до вмінь їх отримувати. При цьому 

традиційні джерела правової інформації (підручники, довідники, словники, 

збірники нормативно-правових актів) набувають нових рис. Новітні гаджети 

допомагають пришвидшити, полегшити пошук інформації, відкидають 

потребу у зайвих зверненнях до інших суб'єктів безпосередньо, переносячи 

спілкування у віртуальний простір. 

Практично-

поведінковий 

Зміст компоненту полягає у набутті здатності застосовувати правові знання у 

професійній діяльності для ефективного функціонування підприємства.  

Ціннісно-

мотиваційний 

(аксіологічний) 

Правова компетентність не може вважатися сформованою, доки право не 

стане основою ціннісних установок, поки менеджер не переконається у 

необхідності правової поведінки не лише для розвитку підприємства, а й 

задля зміцнення правової, демократичної, соціальної держави. 
 

З метою аналізу формування правової компетентності в умовах конкретного 

підприємства за допомогою анкетування нами було проведено оцінку рівня її 

сформованості у двох групах. До складу першої групи увійшли 10 осіб з представників 

керівного складу підприємства, до другої – 10 осіб з числа виробничого персоналу 

підприємства (рис. 1). 

 
Рис. 1. Аналіз сформованості компонентів правової компетентності працівників 

підприємства 

 
Проведене дослідження свідчить про недостатній рівень сформованості правової 

компетентності керівного складу працівників підприємства. Особливу увагу слід 
звернути на ціннісно-мотиваційний компонент. Управлінці зорієнтовані більшою 
мірою на економічну складову професійної діяльності, на ефективність роботи 
підприємства. Залишається поза увагою загальнодержавний контекст, соціальне 
призначення підприємства заради забезпечення сталого розвитку суспільства, 
утвердження правової держави. Зазначений компонент дійсно є найскладнішим для 
опанування, оскільки потребує високого рівня самодисципліни, пошуку внутрішніх 
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мотивів, застосування таких непопулярних методів як самопримушення, 
самопокарання, самозасудження, самонаказ та самоконтроль. 

Практично-поведінковий компонент отримав нижчі оцінки, ніж когнітивний, що 
свідчить про невміння або небажання застосовувати наявні правові знання у практичній 
професійній діяльності.  

Цілком логічним видається той факт, що оцінювані компоненти у першої групи 
респондентів (представників керівного складу підприємства) є вищими за оцінки другої 
групи (виробничого персоналу). 

Процес формування правової компетентності управлінців порівняно із 
здобувачами вищої освіти є набагато складнішим та характеризується рядом 
особливостей. По-перше, формування в умовах професійної діяльності підвищує 
вмотивованість, дозволяє суб’єкту зорієнтуватися на найбільш важливих і значимих 
аспектах правової сфери, дозволяють синхронізувати розвиток когнітивного та 
практично-поведінкового компонентів. По-друге, якщо у закладі освіти підготовка 
управлінців здійснюється із застосуванням зовнішніх впливів, ініційованих 
викладачами, то для практиків основною формою формування правової компетентності 
є правове самовиховання, яке здійснюється через правове самонавчання (самоосвіту і 
самопросвіту) (при розвитку когнітивного компонента); роботу над підвищенням рівня 
власної правосвідомості (аксіологічний компонент); правомірну соціально активну 
професійну діяльність (практично-поведінковий компонент). По-третє, самостійна 
робота над формуванням власної правової компетентності вимагає застосування дещо 
іншого інструментарію. Меншою мірою використовуються власне навчальні 
підручники, посібники, а більшою – електронні довідники, бази даних з нормативними 
актами, сайти органів державної влади, статті та повідомлення, що друкуються 
професійними спільнотами у соціальних мережах тощо.  

Висновки. Отже, формування правової компетентності є необхідною складовою 
становлення управлінців, що має у кінцевому рахунку значення як для ефективності 
функціонування підприємства, так і для утвердження правової держави в цілому. 
Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у розробці рекомендацій щодо 
застосування різних методів та інструментарію у роботі керівного складу підприємства 
з розвитку навиків, зокрема, правової самоосвіти і самопросвіти, як підґрунтя для 
удосконалення практично-поведінкового та ціннісно-мотиваційного компонентів 
правової компетентності. 
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